

文化活力迸发奏响“春之声”

■新时代中国调研行之文化中华

新华社北京3月24日电 承东启西,连南接北,在中国辽阔的版图上,中部地区横跨黄河长江,是中华文明重要起源地之一,文物遗存资源丰富,历史人文底蕴深厚。

如今,江河两岸,文脉绵延,守正创新。传统与现代交融共生,人文与经济和谐共舞,习近平文化思想的生动实践铺展开中部地区奋发崛起的壮美画卷,为加快推进中国式现代化进程不断注入新动力、新活力。

以文化自信发出时代强音

春回大地,万物复苏,沉寂了两千多年的武王墩墓在经过4年多的科学考古发掘后,揭开神秘面纱。

武王墩墓位于安徽省淮南市,是迄今经过科学发掘的规模最大、等级最高、结构最复杂的楚国王级大墓,出土了1万多件(组)文物,让古老文明的面貌愈发清晰。

记者观察到,考古队员们将出土文物“龙凤纹漆木案”图案设计成了武王墩

考古队标识,印在文化衫和工作服上。

“不断向文明深处探寻,让我们深切感受到泱泱中华历史悠长、文明博大,我们心底的文化自信油然而生。”武王墩考古项目负责人宫希成说,“我们正加紧进行发掘文物的保护研究解读工作,让这些无声的见证者‘开口说话’,向公众阐释其中蕴含的中华文明突出特性和灿烂成就。”

岳麓山下,弦歌不辍。迎着春日暖阳,记者走进湖南大学岳麓书院。讲堂前,“实事求是”匾额高悬,一堂移动的思政课正在这里进行。

湖南大学马克思主义学院教师龙兵面向学生娓娓道来:“从《汉书》中对刘德治学风格的赞誉,到近代宾步程校长将其题于此地,再到青年毛泽东深受其影响,‘实事求是’背后,有千年智慧的沉淀,更有无数仁人志士对真理的不懈追求。”

学生们侧耳倾听,心驰神往。岳麓书院21级学生黄琪说:“在历史现场叩问思想真谛的教学方式,让‘实事求是’历经时光淬炼,变成我心中扎根的信念。”

“古时书院是读书人安身立命的精

神家园,今日书院文化作为中华优秀传统文化的代表,仍是中国人心中的文化积淀与情感根脉。”岳麓书院院长肖永明说,“让中华优秀传统文化在传承中绽放时代光彩,才能真正内化为人心中不绝的自信源泉。”

文脉千秋贯,江河万古流。长江之滨,春风拂过。长江国家文化公园(武汉段)标志性项目——长江博物馆正在加紧施工建设。

为打造具有国际影响力的文化地标,长江博物馆的展陈筹备工作正在加快推进。这一以“长江之歌”为主题的展陈,将全面展示长江文化的丰富内涵和独特魅力。

“我们希望将长江博物馆建成生动展示长江大保护成果的‘国家展厅’和‘长江客厅’,让来此参观的游客感悟长江承载的厚重历史,激发自信自强的精神力量。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说。

长风浩荡,大河奔腾;红色江山,气象万千。

江西井冈山,茨坪革命旧址群,一项精确到毫厘的工作正在有条不紊进行

——来自江西师范大学建筑系社会实践团的师生们穿梭在斑驳的砖墙间,对革命旧址进行全面扫描与建档。

井冈山革命博物馆数字信息技术中心副主任罗华南介绍,截至目前,井冈山革命博物馆已完成以主展馆为核心的8处全国重点文物保护单位、425件珍贵革命文物数字化采集,“我们通过创新保护与传承模式,让越来越多的人在这里沉浸式感悟伟大精神,为走好新时代的长征路凝心聚力。”

以开放包容演绎多元交融

春色正酣。河南洛阳伊水岸畔,龙门石窟游人如织。

从瑞士远道而来的游客亚历山大德罗徜徉于此,深受震撼:“不同文化风格的建筑和造像,让我看到了中国的开放包容以及中国文化强大的生命力。”

海纳百川,有容乃大。作为世界上窟龕与造像最多、规模最大的石刻艺术宝库,龙门石窟本身就是多元文化碰撞交融的成果。

下转 A03 版

民政部：加力推动银发经济提质扩容

新华社北京3月24日电 我国应对人口老龄化任务艰巨,但其中也蕴藏着独特发展机遇。民政部副部长唐承沛在23日举行的中国发展高层论坛2025年年会上说,我国银发经济发展潜力巨大,要加力推动银发经济提质扩容,助力实现经济发展和民生改善的良性循环。

唐承沛在年会上表示,从现在到2035年之前的10年左右时间,是我国积极应对人口老龄化的重要“窗口期”。新进入的老年人口平均受教育水平较高、经验丰富、健康状况较好、社会参与意愿强烈,老年人力资源禀赋突出,形成了新的“银发人才红利”。

唐承沛表示,将持续完善养老事业和养老产业政策机制,推动养老产业与文化、旅游、健康、体育、家政等相关产业和业态融合发展,丰富拓展养老服务消费领域和消费场景,释放养老消费潜力;持续推进居家适老化

改造,做好消费品以旧换新居家适老化改造工作,加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度,扩大普惠养老服务。

在着力改善银发消费环境方面,唐承沛表示,将推动公共空间适老化更新,引导电商平台适老化改造;完善老龄领域产品和服务标准体系,健全细分老年产品用品的标准规范;加强养老服务和老年用品质量监督,严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。

唐承沛还表示,要深化银发经济研究,进一步细分市场,推动出台发展旅居康养、老年文化产业等专项支持政策,推广建设老年人产品用品应用展示平台,加强老年产品和服务标准引领和技术攻关,加强银发经济统计监测和数据共享;鼓励支持各地在银发经济领域创新先行,推动统一大市场建设。

我市一船企造船技术获国家发明专利授权

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/黄丕康)记者昨日从中交四航局江门船舶有限公司(以下简称“江门航通”)获悉,该公司自主研发的一种船舶四总段水上合拢装置和方法,已正式获得国家知识产权局颁发的发明专利授权。

江门航通是世界500强企业中国交通建设集团旗下子公司,同时也是国家级专精特新“小巨人”企业,主要研发、设计、制造、维修港航施工船舶、海洋工程辅助工作船、液货运输船等特种船舶,已承建生产了全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船“四航永兴”号,以及国内第一艘深潜水泥搅拌船等系列产品。

记者了解到,此次该公司获国家发明专利授权的一种船舶四总段水上合拢装置和方法,通过“分段建造+水上合拢”技术,已在“四航永兴”号的建造中成功应用,通过将船体分

为四个总段依次下水,利用智能化、信息化手段在水上进行对接合拢焊接作业,实现了横截面超600平方米的船体对接对接线误差控制在5毫米以内。这种如同“拼积木”般的创新方法,有效解决了传统船台或船坞因尺寸和负载能力受限,难以满足超大型船舶整体建造需求的难题。

“四航永兴”号总用钢量超2万吨,全船长164米、宽65米,总高度超31米,甲板面积相当于1.5个标准足球场,是近年来江门海工装备制造迈向“世界级”的典型代表之一,该船不仅能满足全球各大洋之间的调遣运输需求,更是浅海地区大型项目的“施工神器”。同时,它还能充当海上船坞,快速维修受损船壳,变身“海上医疗站”。

近年来,我市大力发展海洋经济、临港工业,2024年船舶与海工装备产业链增加值增速达59.7%,连续两年居15条重点产业链之首。

我市一企业检测中心获国家级认证

江门日报讯(记者/严建广 刘嘉猷)记者昨日从江门市相关部门获悉,近日,银都拉玛(开平)高性能纤维第二有限公司检测中心顺利通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)的认可评审,被授予实验室认可证书。据了解,这也是国内聚酯浸胶帘子布行业首家通过CNAS认可的实验室。

CNAS作为国家监委批准设立并授权的认可机构,具有极高的权威性、独立性、公正性和技术性,是现阶段国家对实验室综合能力的最高评价,通过CNAS认可的检测实验室在认可范围内出具的报告为全球已签署互认协议的100多个国家和地区所承认,是企业信誉和质量保证的象征。

据了解,作为聚酯纤维纤维和浸胶帘子布行业的领军企业,银都拉玛公司建立了完善的实验室管理体系,检测能力涵盖了行业标准、国家标准、ASTM等国内外国际测试标准,适用于聚酯纤维纤维及浸胶帘子布等产品。

银都拉玛集团纤维事业部中国区总裁谢恒生表示,本次检测中心获得CNAS认可,有效保障了企业检测能力的有效性和公信力,提升客户信心和满意度,进一步增强了企业的市场竞争力。“作为国内聚酯浸胶帘子布行业首家通过CNAS认可的实验室,除满足企业自身检测需求外,还可为行业相关检测需求提供服务。”他说,“我们希望通过中心的示范引领作用,推动行业检测能力与标准化水平的提升,持续提升行业高质量发展。”

陈岸明到新会区调研 加足马力加压奋进推动工作落实 更好担负起“大梁要一起挑”的责任使命

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)3月24日下午,市委书记陈岸明到新会区,深入先进制造企业、典型镇、长者饭堂,就深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,抓好省委“1310”具体部署、市委十四届八次全会精神,加足马力、加压奋进,高质量推动市委全会部署落地见效,更好担负起“大梁要一起挑”的责任使命。

中集集团于1996年到新会区投资建设厂,经过近30年的发展,新会中集已成为该集团的重要生产基地,2024年新会中集总产值同比增长71.95%。陈岸明走进新会中集企业展厅,听取“集

装箱+”业务发展最新情况的介绍,实地调研新会中集数据中心项目,详细了解“模块化预制数据中心”新型建造模式,鼓励企业抢抓人工智能发展机遇,积极参与算力基础设施建设,加快投资扩产步伐。中车广东公司是广东省轨道交通装备制造龙头企业,能够生产维修CRH6型系列动车组和市域动车组、地铁、轻轨等城轨车辆,2024年总产值同比增长96.67%。在中车广东公司,陈岸明参观了企业产品展示,走进总装车间了解深圳地铁车辆生产情况,与企业负责人探讨银发列车、碳纤维地铁列车等轨道交通新发展趋势。

大鳌镇是省“百千万工程”典型镇,也是经深中通道进入江门的陆路首站。陈岸明

沿河察看红羽杉种植及河道整治情况,走进混凝土装配式看护房,询问了解看护房面积、造价及防护性能,听取大鳌镇推动田间看护房改造提升等情况汇报。他强调,大鳌镇要深入开展全域土地综合整治省级试点,加快推动看护房整治、农村风貌提升等工作,着力打造高品质美丽圩镇,成为全市美丽圩镇建设的典范。

来到位于圭峰会城的民和社区长者饭堂,陈岸明与就餐长者交流,认真观看了菜品制作过程,了解就餐环境、就餐人数、餐费标准及补助方式等情况,强调要用情用心办好长者饭堂,鼓励有爱心有情怀的企业参与,优化老年助餐服务,让老年人在家门口吃上安全又营养的“暖心餐”。

陈岸明强调,新会区要扛起“首善之区”的责任担当,锚定全年发展目标任务,加足马力、加压奋进,高质量推动市委十四届八次全会精神部署落地见效,做好一季度工作,奋力争取开门红、夺取全年胜。要谋深做实“大桥经济”,全方位加强与深圳对接合作,大力推动两地园区共建、产业联动、创新协同。要大力发展银发经济等现代服务业,落实好香港“广东院舍照顾计划”,促进智慧健康养老产业发展,提升老年人生活品质,激活经济发展新动能。要持续用力推进“百千万工程”,深入实施“六大行动”,一体推进兴业强县富民,奋力实现“三年初见成效”目标。

市领导蔡德威、刘志刚参加。

我市7家省级工业设计中心通过复核

江门日报讯(记者/皇智尧)记者昨日从省工业和信息化厅官网获悉,第一至第四批省级工业设计中心复核结果已发布,江门共有7家通过复核。

此次江门通过复核的名单中,包括广东大冶摩托车技术有限公司、鹤山国机南联摩托车工业有限公司、广东科杰技术股份有限公司、海目星(江门)激光智能装备有限公司、天地壹号饮料股份有限公司、广东华艺卫浴实业有限公司

等6家企业工业设计中心,以及工业设计企业广东广天机电工业研究院有限公司。

发展工业设计,是企业丰富产品种、提高产品附加值、创建自主品牌的有效途径。例如,广东大冶摩托车技术有限公司通过工业设计,连续6年荣获广交会设计创新奖,打造了“升仕ZON-TES”“启典KIDEN”“豪江HAOJI-ANG”等知名品牌;广东广天机电工业

研究院有限公司是一家为摩托车企业提供工业设计服务的专业机构,与江门本地大部分摩托车企业都有紧密合作,推动了诸多摩托车企业实现转型升级。

工业设计作为生产性服务业的重要组成部分,其发展水平成为生产性服务业竞争力的重要标志之一。近年来,我市深入贯彻落实《工业设计赋能广东行动方案(2022—2025年)》,聚焦战略性新兴产业集群建设,推动工业设计与

制造业深度融合,并依托“省长杯”工业设计大赛、“市长杯”工业设计大赛,以设计培育产业新活力,加快企业转型升级步伐。

接下来,我市将支持引导制造企业重视和加大工业设计投入,鼓励企业设立工业设计中心,持续办好“市长杯”工业设计大赛,加强工业设计商业模式、品牌建设融合,用“好设计催生好产品”。

红卫岛古木棉 赤焰灼灼 染尽枝头

最近,新会区大鳌镇红卫岛上的一棵木棉树开花,开得红红火火,吸引了省内众多摄影爱好者前来拍摄采风。渔民在木棉树下撒网当“模特”,配合摄影师拍照,休闲的渔民也能获得收入。

红卫岛上的这棵木棉树,树龄已接近300年。这棵古树,每年春天都用最红火的花朵,向世人诉说着生命的顽强与希望,也为春日的大门增添了活力和生机。

江门日报记者 郭永乐 摄影报道



今年老旧营运货车报废更新 最高补贴14万元

补贴范围扩大至国四及以下排放标准营运货车

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从市交通运输局获悉,2025年老旧营运货车报废更新最高补贴14万元,补贴范围扩大至国四及以下排放标准营运货车,政策实施期限为2025年1月1日至2025年12月31日,须在此期间取得相关申请材料,提交申请,并完成核销流程。

据悉,补贴条件分为两种,一是有国四或国三及以下排放标准营运货车:只提前报废,或提前报废并新购车辆。其中提前报废老旧营运货车补贴从1万元到4.5万元不等,新购营运货车补贴从2.5万元到9.5

万元不等;二是无国四或国三及以下排放标准营运货车:新购新能源城市冷链配送营运车辆(其余车辆无补贴)。这种情况需要办理营运,方可申领统一购车补贴每台车3.5万元。

申请人须提前向所在县(市、区)交通运输局了解相关补贴条件和申请要求,准备好申请材料后,提交至当地县(市、区)交通运输局。各县(市、区)交通运输局完成资料初审后,再由江门市交通运输局会同公安、商务、财政等部门联合完成审核与补贴发放等流程。